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Úvod k 4. vydání

Před čtvrtým vydáním knihy Mezinárodní politika prošel text aktualizací všech pasáží, 
které charakterizují současný stav světového politického systému. Protože změny ve 
světě byly výrazné, zvláště pak pokud jde o vývoj od unipolarity k multipolaritě, výrazně 
upraven byl epilog. 

Dílčí úpravy pak vznikaly díky diskusím, a to zvláště se studenty Vysoké školy mezi-
národních a veřejných vztahů Praha a Fakulty politických věd a mezinárodních vztahů 
UMB v Banské Bystrici. Velmi přínosné byly i diskuse s kolegy na těchto dvou pracoviš-
tích a na Ústavu politických věd SAV v Bratislavě. Jim všem patří autorův dík. 

 Praha, 2010 
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Úvod k 3. vydání

Nové vydání knihy Mezinárodní politika si vyžádal nejen zájem čtenářů, ale i přání 
autora přiblížit veřejnosti jak nové poznatky, tak i změny, které se v posledních letech 
odehrály ve světové politice. Nové poznání souvisí se třemi posuny. Především se vý-
razně změnilo ideově-teoretické zázemí politiky hegemona světového politického sys-
tému, Spojených států. Tato skutečnost se odráží ve změněných prioritách zahraniční 
politiky této země i nástrojích, které užívá. Neméně závažný je obrovský nárůst množství 
a dostupnosti informací o mezinárodních vztazích, který souvisí s rozvojem internetu. 
V neposlední řadě byly českým čtenářům za uplynulých pět let prostřednictvím pře-
kladů, ale i díky původní produkci zpřístupněny některé teorie, koncepce a informace, 
které umožňují  lépe porozumět dané tématice. To vše chce nové vydání Mezinárodní 
politiky zohlednit.

Obdobně jako u předchozího vydání by rád autor poděkoval studentům i kolegům 
z Fakulty politických věd a mezinárodních vztahů UMB v Banské Bystrici za to, že nejen 
vytvářeli podmínky k přípravě této upravené verze knihy, ale i za to, že svými připomín-
kami i diskusí umožňovali rozpoznat slabá místa vydání předchozího. Zároveň je nutné 
připomenout, že nové znění knihy Mezinárodní politika vznikalo při řešení grantových 
úkolů Ústavu politických věd SAV v Bratislavě, jehož vedení autorovi při práci velmi 
pomohlo.

 Praha, listopad 2006 



Úvod k 2. vydání

Začátek 21. století je ve srovnání s koncem století předcházejícího spojen s celou řadou 
změn ve světovém politickém systému. Proto též kniha Mezinárodní politika vyžadovala 
revizi. Také autor měl během pěti let od dokončení prvního vydání možnost seznámit 
se s řadou knih a článků, které ovlivnily jeho názory. V této souvislosti je nutné zmínit 
i recenze, které první vydání knihy Mezinárodní politika komentovaly. Nemalou pomocí 
byla spolupráce při řešení grantových úkolů Politologického kabinetu SAV. Zároveň 
autorův několikasemestrální kurz na Fakultě politických věd a mezinárodních vztahů 
UMB v Banské Bystrici, věnovaný mezinárodním vztahům, ukázal, které části prvního 
vydání jsou napsány málo zřetelně, či jsou nedostatečně vyargumentovány: diskuse 
během přednášek, na seminářích, ale i při zkouškách naznačily, kde je v knize vhodné 
či dokonce nutné použít jiné formulace nebo zvolit jiný přístup. Proto prvořadý autorův 
dík patří studentům zmíněné vysoké školy.

Aktualizace byla důležitým a samozřejmým cílem autorských úprav. Změnila se 
doba, číselné řady v tabulkách se posunuly a zdomácněl nový typ zdrojů aktuálních 
dat – internet.

Snad tyto všechny skutečnosti zvýšily jak obsahovou hodnotu, tak i čtivost této knihy.

Praha, srpen 2001
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Úvod k 1. vydání

Pro většinu lidí jsou úvahy o mezinárodní politice diskusí za hranicí osobní zkušenosti 
a také trochu exkluzivním tématem pro vyvolené. I zprostředkovaný kontakt může být 
zavádějící: pohled na válku v televizním přenosu se podobá hranému filmu, nákup za-
hraničního zboží nákupu domácích výrobků, celníci na přechodu hranic jednají podle 
předpisů stejně jako policisté v rodném městě; a přece jde o něco jiného. Onou tajupl-
nou odlišností ale nejsou pouze pompézní summity či recepce diplomatů. To podstatné, 
co činí z mezinárodní politiky něco zvláštního, je osobité fungování moci ve světovém 
politickém systému.

V této studii nevybočuje chápání mezinárodní politiky v zásadě z tradičního pojetí. 
Toto konstatování v první řadě znamená, že nejde o politiku mezi národy, ale převážně 
o politiku mezi státy ve světovém politickém systému. Dnes však již nejde pouze o po-
litiku mezi státy, byť tato část mezinárodní politiky, pomocí které vlády suverénních 
států usilují o zajištění své bezpečnosti a naplnění dalších mnohdy konfliktních cílů 
a záměrů, je nejdůležitější. Jestliže ale spojení „politika mezi státy“ je příliš úzké, pojem 
„mezinárodní vztahy“ je naopak pro tuto studii příliš široký – kniha se totiž zaměřuje na 
ty části mezinárodních vztahů, které mají bezprostředně politický charakter, a stranou 
ponechává vztahy ekonomické, sociální, kulturní, ekologické. V tomto smyslu se tedy 
nejedná o „mezi-národní“ politiku ani o mezinárodní vztahy, ale o světovou politiku. 
Pojem „světová politika“ je však v českém prostředí často chápán jako politika ve světě, 
tedy například vnitrostátní politika v jiném státě, politika týkající se světa jako celku atd. 
Proto byl použit tradiční, z hlediska sémantiky nepřesný, v zásadě však srozumitelný 
název – Mezinárodní politika.

Říká se, že teoretiky mezinárodní politiky bývají lidé, kteří špatně znají filozofii, 
sociologii, právo, antropologii, etnografii, historii, zeměpis, ekonomii, psychologii atd. 
V této uctivé ironii se skrývá dvojí pravda. Předně je nutné vždy vnímat teorii meziná-
rodních vztahů jako mezivědní obor. Zároveň je teorie mezinárodní politiky oborem, 
který vyrůstá ze styku jiných věd – což je dotyk, kde vždy poznání jiskří, ale kde se též 



poznání často pohybuje s určitým zpožděním za hlavními vědními obory. I v této knize se 
poznávání mezinárodní politiky pohybuje po horních vrstvách různých vědních oborů. 
Protože jejím cílem je představit tu část politické teorie, která se týká mezinárodních 
vztahů, a tomu jsou podřízeny i ostatní poznávací nástroje, jsou dotyky s některými 
vědami jen letmé. Například historická data a události slouží jako nástroje a ilustra-
ce: nalezení počátku věcí pomáhá pochopit jejich smysl a jsou vybrány i proto, aby 
umožnily lépe vyjádřit teoretickou koncepci knihy. Z tohoto hlediska je nelze pokládat 
za důležité proto, že by byly výsledkem samostatného pramenného studia, ale protože 
jsou chápány jako podstatné prvky z dějin z hlediska uvedené koncepce. Kniha však 
nikterak neusiluje o nějakou soukromou teorii: ctižádost autora představit své vlastní 
názory byla na řadě míst textu potlačena ve snaze přiblížit čtenáři teoretické znalosti 
mezinárodních vztahů v dnešní světové akademické obci.
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